

重庆新闻

“铁的纪律，是战胜一切”

——寻访潼南区杨闇公旧居陈列馆里的党纪元素

“寻纪”——寻访巴渝纪律故事④

□新重庆-重庆日报记者 张璐

6月13日，潼南区双江古镇游人如织。在古镇的正街，一座青瓦木结构穿斗悬山顶式的清代民居，吸引了过往游人驻足。走入宅院的堂屋，正上方匾额“清白传家”四个大字熠熠生辉。

这里是共产主义运动的先驱者、中共四川（重庆）早期党组织的主要创建者和卓越领导人、100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物之一——杨闇公同志的旧居。相传杨氏先祖东汉名臣杨震，夜晚婉拒曾提携过的县令王密送来的巨额黄金，流传下了“清白传家”的典故。杨闇公就在这清白自守、廉洁奉公的家风环境中成长起来，最终成为一名为革命“磨灭方休”的共产主义战士。

在潼南寻访与杨闇公有关的历史遗迹，你会发现，在这位“旧社会的叛逆，新社会的催生者”，一次次冲破黑暗、为追求真理不懈斗争的背后，有着一份对纪律的思考、遵守和敬畏。

杨闇公日记里的纪律：组织性要用铁的纪律来保证

在杨闇公旧居陈列馆中，有一张全身遗照：烈士口唇撕裂，双目凹陷，两颊空荡。观此照片者，无不触目惊心、心生敬畏。这张遗照是1927年杨闇公牺牲后由党内同志冒险寻回其遗体并整理遗容后拍摄的。

杨闇公故里管理处解说部负责人杨雪兰告诉记者，震惊全国的重庆“三·三一”惨案发生后，4月4日凌晨，在乘船前往武汉、准备向党中央汇报请示工作的杨闇公不幸被捕。

“你们只能砍下我的头，决不能丝毫动摇我的信仰！我的头可断，志不可夺！”6日晚，杨闇公被凶残的敌人割舌、断手、挖眼，最后身中三弹，在重庆佛图关壮烈牺牲。

杨闇公夫人赵宗楷在与党内同志一起秘密收殓丈夫遗体后，带着一双儿女和丈夫生前写的3本革命日记等遗物回到潼南双江镇。赵宗楷把杨闇公的日记秘密藏在家中的阁楼墙洞里，躲过了反动派的多次查抄监视，一直到潼南解放，日记才由杨闇公家人交给党组织。

3本日记原物，现藏于重庆中国三峡博物馆。2023年，在杨闇公诞辰125周年之际，潼南区对杨闇公旧居陈列馆的展陈进行了提质升级。其中，以数字化再现《杨闇公日记》本来面貌，是升级后的一大亮点。

互动透明的展柜里，存放着由邓小平题写书名的《杨闇公日记》等出版物。这本泛黄的书出版于1979年，由杨闇公留下的3本日记整理而来，是了解那段历史的珍贵文字记录。

透过这些年代久远的文字，可以充分感受到杨闇公对共产主义信仰的不懈追求，对开展反帝反封建斗争的坚定执着，以及他对党、团组织纪律作风的



1926年2月，经杨闇公等人向党中央请示批准，正式成立中国共产党重庆地方执行委员会（简称中共重庆地委），作为统一领导四川境内的党组织和党员的组织机构，隶属中共中央领导。图为中共重庆地委成立场景。（资料图片）

深入思考——

1924年8月27日，他在评价印度的革命运动时写道：“没有党纲、没有策略，执事者借公营私，所以有若许大一个团体，今一事无成。可见团体运动，对于团员要有训练，和严格的纪律，才不会自行崩溃。”这反映出他对组织纪律、廉洁纪律的思考。

11月2日，他对组织开展学生运动进行反思时写道：“我们应当注意，培养青年的行动和修养，自身也要以身作则，使他们受人格化，才能得团结上的坚固。故今天我在学会席上，力主读书都要取笔记方式。因这样做可以观察他们的程度和修养力，不过自己苦一点。”这是他对群众纪律的初步思考。

1925年3月8日，他对当前团地委开展工作进行了深刻反思：“扩大组织与严格组织这个问题，我们脑海里常常都浮着的，觉得二者万不可偏废。因不扩大则发达慢，但失之太滥，又失了真精神！严整组织，固能进行自如，但不易与外界发生关系，故我觉得还是要二者并施的好！”这体现他对加强团组织的政治纪律、组织纪律、工作纪律的深入思考。

杨闇公还在日记中写道：“无产阶级越有组织性、战斗力就越强，组织性要用铁的纪律来保证，有了铁的纪律，就会战无不胜，铁的纪律，是战胜一切”“……”

潼南区纪委有关负责人表示，《杨闇公日记》内容深刻表明，杨闇公同志的纪律观念，与他的革命信念、献身精神一样，具有很强的分量，是他用生命铸就的“信念坚定、绝对忠诚、勇于牺牲、赤诚为民”宝贵精神财富的重要组成部分。

重庆党史上首次民主生活会：以纪律维护团体的统一

在展陈升级中，还新增了一块“民主生活会”查询屏。这源于一份珍贵的档案：重庆党、团组织98年前的一次民主生活会会议记录。

如今这份档案，泛黄毛边纸上飘逸俊秀的字迹依然清晰。记者通过触摸屏点击，得以一览它的真迹。杨闇公以纪律解决党内矛盾、维护团体统一的场景，在记者眼前展开。

1926年4月，时任中共重庆地委书记的杨闇公主持召开了中共重庆地委建立以来的第一次民主生活会。为什么要召开这样一次会议？事情还得从当年1月说起。

1926年1月，中共党员杨洵与重庆团地委负责人童庸生等同志因在工作中的一些理念和方式不同而产生矛盾，杨洵向上海的党中央写信，反映重庆党、团存在团体个人化、革命学潮化的问题。中央收到来信后，高度重视反映的问题特别是重庆党团组织的团结问题。

此时，适逢杨闇公、童庸生从广州开完会到上海向党中央汇报重庆工作。当从党中央领导口中得知内部团结出了问题，杨、童二人一头雾水，十分尴尬。

身处地下斗争险境，肩负革命重任，内部的分裂很可能导致党、团组织走向消亡。如果矛盾得不到解决，就会带来不可挽回的损失。那该如何解决这个问题呢？

党中央给出了解决办法：开会。杨闇公、童庸生等重庆党、团负责人，及杨洵等同志全部参加，目的就是一个：弄清事实，消除误会，团结同志向前进。

1926年4月15日晚，杨闇公组织重庆党、团地委的10名同志召开民主生活会。“现在，我们尽可赤裸裸地、把许多经过的事实说出来，请各位加以批评，以免因一点小事，妨碍团体工作的进行。”杨闇公开门见山。

在杨洵和童庸生各自陈述了事实

后，参会同志也逐一发言，一字一句见血见肉、毫无保留。

“杨洵太过于自信，疑心又太多。”“庸生有左倾幼稚病。”“杨洵对工作不够努力。”“童庸生个性甚强，批评同志甚至于谩骂，很容易引起误会。”……

面对同志们的批评，杨洵、童庸生一开始还偶有解释，后来也都接受大家的批评。

最后，杨闇公进行了客观总结：“我们的团体是统一的，我们的同志时时刻刻都应维护团体的统一。不要因一点误会而离开团体去说话，表现分裂的毛病。这是我们同志应该注意的。”

这是重庆党、团组织历史上的第一次民主生活会。再次回顾这段史料可以发现，会议程序严明，党、团组织坚守作风纪律的底线，争议双方辨事实、讲道理，与会者公正严谨，最后总结一针见血，达到了解决问题、团结同志的目的。同时，政治纪律、组织纪律等纪律意识，也深深印刻进年轻革命者的骨髓里，影响深远。

经历此番会议的杨、童二人由此化解了矛盾，放下了包袱。重庆党、团组织也因此更加团结、更富战斗力，大家全身心投入到革命事业中。

运用闇公风范推进纪律建设，推动以案促改促治

“那些话语原原本本、鲜活生动。”潼南区委常委、区纪委书记、区监委主任余伟国说，杨闇公领导开展的这次民主生活会，可以看到那时的每一位革命同志，内心是有红线和规矩的，“哪些正确，哪些有偏差，通过公开的讨论更加明晰。”他感慨，后来形成并不断完善的党纪党规，正是从无数革命先烈的具体实践中总结提炼而来。

潼南区是杨闇公同志的出生地，是闇公风范的积极传播者、推动者和实践者。“对照我们现在党的纪律，更要深入学习，树牢纪律意识，守住纪律底线，把杨闇公同志旧居变成鲜活的学习课堂。”余伟国介绍，潼南坚持正面引领和反面警示相结合，一方面正面引导，组织党员干部到杨闇公旧居陈列馆学习，一次次重温杨闇公同志的革命风范，“首先告诉党员干部，我们的革命先辈是怎么做的。”

另一方面，结合纪检监察部门查处的典型案例开展警示教育。“那些违纪违法干部身陷囹圄、现身说法，与正面典型形成强烈反差，这样的警示教育更具穿透力。”余伟国说。

据统计，从2023年4月展陈升级至今，杨闇公旧居陈列馆已接待包括各级各部门各单位党员干部在内的观众82万人次。今年以来，潼南区持续运用闇公风范推进纪律建设，以案促改促治，在医疗系统领域反腐和整治群众身边腐败和作风问题的专项行动中都取得积极成效，得到人民群众的广泛认可。

重庆轨道融媒创新发展大会举行

《重庆晚报》开启“二次创业”新征程

本报讯 6月26日，重庆轨道融媒创新发展大会在重庆日报报业集团召开。400多名来自各行各业的大咖、精英、专家、学者聚集一堂，见证《重庆晚报》开启“二次创业”新征程。

《重庆晚报》是一代又一代重庆人永不磨灭的集体记忆，也是重庆作为历史文化名城的文化符号之一，明年将迎来创刊40周年。目前，《重庆晚报》已经远远超出一张报纸的形态，全媒体矩阵用户已突破1500万，覆盖全市538公里轨道空间的传播领域，每天精准服务500万人次轨道人流，成为新时代轨道空间主流传播阵地和城市形象展示的窗口。

当天，重庆轨道融媒创新发展大会可谓四喜临门：一是重庆晚报全新改版；二是“相遇”小程序社交平台上线；三是轨道交通2号线全域旅游示范线亮相；四是红岩村地铁站垂直马拉松及九号线媒体改造启动。

重庆市委网信办主任、市委宣传部副部长（兼）吴勇军，市委宣传部副部长、市政府新闻办主任张琼，重庆日报报业集团党委书记、社长向泽映，江津区委常委、宣传部部长杨永芳，江北区人民政府副区长兰廷春，重庆城市轨道交通集团党委书记、董事长乐梅等出席会议。重报集团党委委员、副总编、重庆晚报总编辑王亚主持会议。

吴勇军在讲话中说，《重庆晚报》已创办近40年。面对新形势新机遇新挑战，《重庆晚报》推动全新改版、上线“相遇”小程序、培育2号线全域旅游示范线。这些改革举措，必将培育重庆形象传播新名片。

向泽映表示，《重庆晚报》二次创业，正乘风而起，聚焦主责、建强主业，开门办报，突出“烟火气、市井味、国际范”的定位，紧扣“交友、婚恋、搭子、游客”等重点群体，倾力打造重庆城市生活第一报。

向泽映希望以《重庆晚报》改版为起点，以“相遇”小程序上线为契机，以

培育轨道交通2号线全域旅游示范线为抓手，以打造红岩村地铁站垂直马拉松为爆点，让广大游客形成“上相遇、游重庆”的旅游消费习惯，为实力宠粉的重庆再推新篇。

2024年，创新型城市文旅IP——重庆红岩村地铁垂直马拉松将开启。它将吸引来自国内外的跑步爱好者前来，在地铁站来一场酣畅淋漓的向上马拉松。

据介绍，垂直马拉松是1978年起源于攀登美国大厦的大众体育运动，如今已成为一项跨越年龄、性别，不受场地、时间、天气限制的国际流行的健身运动。中国的垂直马拉松运动还处于起步阶段，但发展迅猛。

重庆红岩村地铁垂直马拉松预计能实现每年700万人次的直接参与、7000万人次再传播的效果。未来，9号线将融入“数字化、智能化、场景化”三大元素对其进行炫酷的焕新升级。

如何打通从传播营销到终端旅游消费的全链条，将轨道交通2号线培育为全域旅游示范线？重庆晚报记者推周晓晗介绍，拟以“寻找李子坝的下一站”为主题，“来重庆，实现熊猫自由”等为子题，依托“相遇”小程序的全媒体传播闭环链条，把渝中区、九龙坡区、大渡口区及巴南区的品质景点串点成线，培育全域旅游示范线。今后再拓展其他轨道交通线路，进而随着轨道上的都市区建设进展，推广到城际快轨所至的璧山、铜梁以及渝东新城区县等地，从体系上丰富重庆都市游的产品供给，延长游客在渝逗留时间，增加旅游消费，助推重庆旅游更新、提质、上量、增收。

当天上线的“相遇”小程序是在App的基础上迭代升级而成。据介绍，“相遇”是一套全媒体传播和营销的解决方案。它着眼破解年轻人“不恋、不婚、不育”的全球难题，利用大数据进行精准匹配，乘上“搭子”的社交潮流。据了解，“相遇”App目前累计下载量突破160万，每年组织线下相亲交友活动100余场，促成1万多名青年男女成功牵手。

向世界递出开放发展的“重庆名片”

9家渝企亮相亚欧博览会

本报讯（新重庆-重庆日报记者 周盈）6月26日，第八届中国—亚欧博览会（以下简称亚欧博览会）在新疆乌鲁木齐拉开帷幕，博览会展览区域也同步开放。

亚欧博览会由商务部、外交部、中国贸促会、新疆维吾尔自治区人民政府主办，是面向亚欧国家的国家级、国际性综合展会。重庆受邀亮相亚欧博览会，以“新时代，新征程，新重庆”为主题搭建了108平方米的综合展示馆，重点展示建成渝地区双城经济圈、西部陆海新通道等重大战略举措的成就，以及国际消费中心城市建设成效。重庆特色产品展区分为“重庆制造”“重庆味道”和“重庆工艺”3个板块，9家优质企

业携50余件产品向世界递出开放发展的“重庆名片”。

在“重庆制造”主题展区，一台AI-TO问界M9新能源汽车吸引了不少人围观。“去年底上市以来，在同价位的新能源汽车里，这款车的销量排名始终领先。”问界展区工作人员介绍道。在“重庆味道”主题展区，重庆小面、火锅底料、武隆豆干……一众重庆特色美食也吸引了众多观众现场品尝。夏布、折扇和荣昌陶被誉为“荣昌三宝”，在“重庆工艺”主题展区，这3项国家级非遗产品集体亮相。

市商务委有关负责人表示，重庆将充分利用亚欧博览会这一平台，助力企业“走出去”，搭建平台“请进来”，以高水平开放推动高质量发展。

何廷德：护佑妇幼健康 助力医院发展



何廷德问诊患者

后无缝隙服务链，建立了“计划—培训—指导—巡视—巡查—督查—评价—考核—沟通—改进—追踪”质量管理闭环机制和学习型不良事件报告制度，2021年重慶市辖区第一家通过三级妇幼保健院评审。近5年分院院内业务量持续上升，门诊人次增长

15.57%，出院人次增长25.72%，业务收入增长52.11%。近5年来，何廷德将有创血液动力学监测、PICC、脐动静脉置管术、妇科肿瘤治疗等11项新技术应用于临床，将孕产保健专科、妇女常见病防治专科建设成为重庆市妇幼保健重点专科，更年

期保健门诊建设成为重慶市更年期示范门诊；建立了孕前一产前一产时一产后无缝隙产科服务模式，年专家门诊50次，诊治高危妊娠700人次以上；年独立门诊住院病人450人以上，其中疑难重症占80.1%。450以上，主持手术1404台，三、四级手术占62.3%，主持疑难危重症讨论62次，主持指导业务查房668次。

着力培养专业人才

按照“人才立院、以科带院、着力树人”思路，何廷德合理开发配置人力资源，创新人才培养机制，在引进人才、培养人才上狠下功夫，取得了一定成效。

何廷德先后牵头成立了涪陵区委人才办孕产保健与妇女保健人才工作室、区总工会创新工作室，针对全区孕产保健、妇女保健学术、临床保健业务工作的关键需求和难点问题，进行理论和实践创新。直接培养带教下级医生15人，其中主治医师5名，2名晋升为副主任医师。

何廷德充分发挥院内专家的作用，

弘扬“传、帮、带”的优良传统，鼓励言传身教，以一对一培养的形式，带动青年人员提高医疗技术水平，提升医学科研能力，扶持青年人才成长。通过医院搭建各种学习平台，全院上下形成在医疗技术、学术水平上“比、学、赶、帮、超”的热潮，激发了人才工作学习热情，为医院改革与发展提供了强有力的智力保障，促进了医院持续健康发展。同时，何廷德承担业务管理和三级妇幼保健院创建工作，2021年成为重慶市辖区第一家通过三级妇幼保健院评审。

近5年来，何廷德组织“三基三严”训练49次、培训5000人次；举办区域性学术会议9次，每年举办涪陵区产科危急重症识别、救治及产科质量培训班，举办市级继续医学教育项目7项，区级继续医学教育项目3项；培训基层医疗卫生机构妇幼、妇产科工作人员1000人次。在研市妇幼保健科研培育项目2项、区级科研3项，近5年完成科研项目3项、参编专著1部。

潘锋

图片由重慶市涪陵区妇幼保健院提供

劳动筑梦·榜样同行 372

2024年重庆五一劳动奖章获得者

2024年重庆五一劳动奖章获得者何廷德是涪陵区妇幼保健院党委委员、副院长，妇产科主任医师，涪陵区产科医疗质控中心主任。他是首批重慶市辖区医疗卫生学术技术带头人、涪陵区第五届科技拔尖人才、“涪陵名医”、涪陵区孕产保健与妇女保健人才工作室主持人、重慶市产前筛查与诊断医疗质控中心专家库成员、重慶市产科医疗质控中心专家库成员。

矢志妇幼学科创新

何廷德敢于担当，坚守职业道德、职业精神，为促进全区妇女儿童健康状况提升和推进单位发展尽心尽力。

何廷德在医院建成了6个市级妇幼保健重点专科。2023年，他牵头将医院建设成首批重慶市4个“区妇幼保健中心”之一、首批5个“五心”妇幼保健院之一。

作为学科带头人的何廷德，持续推动妇产科业务发展，在涪陵及周边区县率先开展腹腔镜手术。对妇产

科疑难病、孕产期保健、高危孕产妇救治、妇科内分泌、不育不孕症治疗等有丰富的临床经验。自参加工作以来，他建立了全区和全院危重孕产妇急救指挥、救治、支持3个体系，连续3年全区孕产妇零死亡。

何廷德有较强的学术影响力，他担任了涪陵区产科医疗质控中心主任、妇科及产科医疗组长、院医疗快速反应（急救）专家组组长，在任市医学会理事、中国老年协会妇科内分泌专委会常委、中国妇幼保健协会大数据及人工智能专委会委员、市妇幼保健学会生育健康专委会副主委、市妇幼保健学会妇幼质量管理专委会副主委、市医学会优生优育分会委员、区医学会妇幼保健专委会主委等学术职务。

持续推动业务发展

何廷德负责业务管理和三级妇幼保健院创建工作，健全了院科两级四层质量管理体系，推进了保健与临床“三融合、三统一”，建立了院前一院中一院

寻访百姓身边优质园·走进渝北

渝北区两路幼儿园 “向阳”奋进 助力孩子“一路阳光 一路成长”

渝北区两路幼儿园拥有23年深厚教育底蕴，不仅是重慶市一级幼儿园，更以其卓越的教育实践和显著的儿童发展成果，先后获得全国教育科研先进单位、全国美育教育先进单位、重慶市基础教育校本教研示范校等荣誉称号。

求木之长者，必固其根本。两路幼儿园经过传承、发展、创新，以“阳光”文化为魂，构建了“心向上 路向阳”的园所文化体系，秉持“一路阳光，一路成长”的办园理念，致力于打造一所“有温度、有色彩、有生长”的阳光幼儿园，培养具有阳光体魄、阳光情感、阳光个性的阳光宝贝。幼儿园以“本真、浸润、生长”为课程理念，构建涵盖“异彩童游”“炫彩童创”“五彩童作”三大主题内容的“阳光溢彩”课程。遵循幼儿已有生活经验与发展需求，鼓励教师探索主题课程班本化，提升教师专业能力与素养，重视环境作为隐性课程的教育价值，从户外空间到室内各学习生活场域，优化每一个角落的环境设计，潜移默化助力教育的发生、延展；

全园开展“溢彩时光”户外自主游戏，给幼儿提供规划选择、问题解决、经验共享的沉浸式体验机会，促进幼儿自主生长。渝北区两路幼儿园书记、园长刘燕介绍，幼儿园将继续厚植“阳光”理念，助力孩子一路阳光，一路成长，为学前教育发展贡献更大力量。

谭艾

寻访百姓身边优质园·走进九龙坡

九龙坡区华福实验幼儿园教育集团

你在幼儿园见过这样充满童趣的场景吗？菜园子里，孩子们或吟诵着自己创作的《种出来的诗》，或兴奋制作《沙包游戏说明书》……在趣味活动中成长，是属于九龙坡区华福实验幼儿园教育集团孩子们的幸福。

在追寻幸福的道路上，集团在“和畅”文化引领下，凝练“向阳而生，自在成长”的办园理念，浸润各园百花齐放、各美其美，先后取得了重慶市一级幼儿园全集团园覆盖、全国足球特色幼儿园、重慶市基础教育校本教研示范校等诸多荣誉称号。

以深厚的教育情怀办有深度的学前教育，是集团的孜孜追求。集团顶层设计精心打造“小种子”课程，着力涵养“自信、自主、自理”的幸福小种子。把劳动看作孩子成长的

播撒幸福小种子 收获自信好未来

基石，把运动看作孩子健康的桥梁，通过“小鸟的家”“楼道真好玩”“我们想要大滑梯”等课程活动，激发孩子内驱力，让主动学习随时、随机、随处发生。

值得一提的是，集团以文学为重要路径串联集团各园重点项目，创新出基于儿童需求、区域需要的“图书馆”特色项目，成功承办九龙坡区学前教育生本课程体系建设现场推进会，形成“一起玩”原创图画丛书、“喜悦生活”劳动故事等系列课程成果。

向阳而生、幸福花开，如今的华福实验幼儿园教育集团正齐心协力、踔厉奋发，以向阳且幸福的姿态，描绘更加动人的发展篇章。

杜林燕